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ACTA ORDINARIA No. 11-2020.  Acta número once, correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Oficina Nacional de Semillas al ser las 

dieciséis horas con doce minutos del día martes veintinueve de setiembre del dos mil 

veinte, con la presencia y de forma virtual los siguientes miembros: Ing. Francisco Sedó 

León, representante del Consejo Nacional de Producción, Lic. Adrián Moreira Muñoz, 

representante  del  Ministerio  de  Planificación  y   Política Económica,  Ing.  Ester Vargas 

Ramírez,  representante  del  CIGRAS,  Ing.  Arturo Solórzano  Arroyo,  representante 

del Ministerio de Agricultura y Ganadería, Ing. Norman Oviedo Salazar, representante de 

los Productores, la Ing. Tania López Lee, Secretaria y Directora Ejecutiva y la Licda. 

Karen Pérez Rojas Auditora Interna. 

  

INVITADO: Ing. Emilio Fournier Castro, Jefe Administrativo Financiero. 

  Licda. Silvia Salazar F., Asesora Legal 

 
CAPITULO I: APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 
ARTICULO 1. Se somete a consideración el orden del día, la cual se aprueba con la 

solicitud de modificación de la Sra. Directora.  

 

ACUERDO 1, ARTÍCULO 1: 
 

Se aprueba la agenda, quedando en el siguiente orden: 

 

CAPITULO I. Aprobación del orden del día 

CAPITULO II. Lectura y aprobación del acta 9 y 10 – 2020 

CAPITULO III. Informe sobre potestades de la Dirección Ejecutiva, Expone la Licda. 

Silvia Salazar F.  
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CAPITULO IV. Informe de la Dirección Ejecutiva: 

a) Finalización de obras de reparación de estructura de cielo raso e incorporación de 

fuente de luz natural. 

b) Evolución del proceso de conciliación. Trabajo realizado por CONAGEBIO y ONS. 

c) Reuniones con UCR, SENUMISA, FLAR/CIAT. 

d) Conformación de una Red de Oficinas de Semillas en Latinoamérica. 

e) Taller: III Informe Nacional de RFAA. 

f) Reunión Comité Varietal de Arroz. 

CAPITULO V. Presentación realizada a la Comisión Permanente de Asuntos 

Agropecuarios del Expediente 21.087. 

CAPITULO VI.  Aprobación de la Memoria 2019. 

CAPITULO VII. Comentarios de los directores a: 

a) Informe de Ejecución Presupuestaria (agosto, 2020) 

b) Informe de Estados Financieros (agosto, 2020) 

CAPITULO VIII. Presentación de Auditoría Interna. 

CAPITULO IX. Asuntos Varios. 

 
Aprobado. 

 

CAPITULO II: LECTURA Y APROBACION DEL ACTA 9 y 10–2020. 
 

ARTÍCULO 2: El Sr. Presidente somete para su aprobación el acta 9-2020. Se toma nota 

de las observaciones y se acuerda dejarla pendiente para la próxima sesión de Junta 

Directiva.   
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Con relación al acta 10-2020, se hace la observación de que los cuadros del Presupuesto 

Ordinario 2021 a los que se hace mención, deben ser parte integral del acta o en caso 

contrario, redactar de forma que no se requiera de los cuadros para su interpretación.  

 

Se toma nota y se da por aprobada. 

 
ACUERDO 1, ARTICULO 2: Se aprueba por unanimidad el acta 10-2020 del 21 de 

setiembre de 2020. ACUERDO FIRME 

 

CAPITULO III: INFORME SOBRE POTESTADES DE LA DIRECCION EJECUTIVA, 
EXPONE LA LICDA. SILVIA SALAZAR. 
 

ARTICULO 3. La Asesora Legal, Lic. Silvia Salazar Fallas, expone ampliamente sobre 

el Informe que preparó relacionado con las potestades de la Dirección Ejecutiva. Añade 

lo difícil que fue el tema por la diferencia de criterios legales. Su análisis se focalizó en 

cómo justificar el hecho de que la Junta Directiva pudiera otorgar un poder al Director 

Ejecutivo. Fue una labor exhaustiva de consultas, de pronunciamientos y normas que 

apoyaron de una mejor manera lo que propone. 

 

Una vez que concluye la Licda. Salazar, con la exposición del Informe sobre las 

potestades de la Dirección Ejecutiva y tomando como base legal todos los artículos a los 

que hace mención, más el principio de las competencias residuales, los señores 

directivos consideran que: 
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Dentro de un contexto de necesidad y para el cumplimiento de los fines y propósitos para 

los cuales fue creada la Oficina Nacional de Semillas, así como en el marco de lo 

dispuesto en los artículos 19 (Ley de Semillas 6289)  y de los artículos 21, 22 y 25 de su 

Reglamento, así como lo dispuesto en los artículos 4, 8, 10, 16, inciso 1 de la Ley General 

de la Administración Pública, del artículo 1253 del Código Civil, ponderando las 

consecuencias, tanto internas como externas y tomando en cuenta la necesidad de lograr 

una alternativa jurídica y política para cumplir con el fin de brindar gobernabilidad a la 

Institución es que se toma el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO 3, ARTICULO 3: “Se aprueba por unanimidad otorgar un poder generalísimo 

sin límite de suma a la Ing. Tania López Lee, por el periodo para el que ha sido nombrada 

como Directora Ejecutiva de la Oficina Nacional de Semillas. Asimismo, acuerda 

autorizar a la Ing. López, a que comparezca ante un notario público para protocolizar 

este acuerdo con el fin de inscribirlo en el Registro de Personal del Registro Público, con 

el objetivo de cumplir con el respectivo proceso registral de conformidad con el artículo 

1251 del Código Civil”. ACUERDO FIRME 

 

Por la urgencia del tema, el Sr. Presidente solicita que su aprobación y ejecución sea lo 

antes posible. 

 

Se agradece la presentación de la Licda. Silvia Salazar.  

 

CAPITULO IV: INFORME DE LA DIRECCION EJECUTIVA 
 

ARTICULO 4. La Sra. Directora se refiere a los siguientes temas: 
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4.1 La Ing. Tania López, informa de la finalización de las obras de reparación de la 

estructura del cielo raso de la ONS y la incorporación de un domo como fuente de luz. 

Manifiesta, que la obra fue realizada por una empresa familiar conformada muy 

profesional. Posteriormente, agradece a los señores directivos el apoyo brindado para la 

ejecución de los arreglos. 

 

4.2. También, comenta que con apoyo del IICA se está en proceso de crear una Red de 

Oficinas de Semillas a nivel de América Latina, para temas de interés común, intercambio 

de experiencias y la oportunidad de tener conversaciones entre homólogos sin ningún 

compromiso.  Señala, que el personal del IICA y Adelaida Harries, especialista en 

semillas, están haciendo los contactos para ver interesados en conformar esta red de 

oficinas de semillas a nivel de América Latina.   

 

4.3. Por otro lado, informa que el Taller Virtual que se realizó sobre el “III Informe Nacional 

de los Recursos Fitogenéticos”, celebrado el pasado 17 de setiembre fue un éxito, se 

contó con la participación de más de 50 personas relacionadas con el ecosistema de 

recursos fitogenéticos, incluyendo organizaciones que cuentan con bancos de 

germoplasma,  investigadores, productores, representante de la Mesa Indígenas, entre 

otros.   

 

4.4. Informa que participó en una reunión con el Comité Calificador de Variedades de 

Arroz, donde tuvo un espacio para exponer sobre la importancia que tiene la actividad 

arrocera y el papel de las variedades, principalmente en un periodo donde se cuestiona 

el desempeño del sector arrocero. Manifiesta el compromiso de la Oficina Nacional de 

Semillas con el sector, con el Ministro y con el país, para poder contribuir no solo en la 
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producción de semilla certificada sino en todo el plan de reactivación de la actividad y en 

mejorar aspectos discutidos en la reunión. 

 

Por su parte, el Ing. Norman Oviedo, da las gracias y felicita a la Sra. Directora por  la 

reactivación del Comité Calificador de Variedades de Arroz.  Menciona, que surgieron 

temas difíciles, pero también acuerdos importantes que hay que dar seguimiento. 

También, recomienda la renovación de los demás Comités y su interés de poder 

participar en las reuniones, es parte de su responsabilidad el estar en estas 

convocatorias.  

 

Por otro lado, manifiesta que a finales del mes de octubre estarán recibiendo al Comité 

Calificador de Variedades de Arroz en la Finca El Pelón de la Bajura donde tienen parte 

de los trabajos de la época.  

 

Adicionalmente, la Licda. Karen Pérez agrega de la importancia de la existencia de los 

Comités Calificadores de Variedades por un asunto de control, las decisiones sobre 

temas importantes que se tomen serían de un órgano colegiado y no a criterio del 

profesional de la Oficina, por lo que considera debe valorarse. 

 

Se realizan otros comentarios y consideraciones relacionados con el tema por parte de 

los señores directivos, por lo que se llega al siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO 4, ARTICULO  4:  Instruir a la Dirección Ejecutiva para que analice la 

importancia de reactivar los Comités Varietales y presentar para la próxima sesión de 

Junta Directiva, los diferentes comités existentes y cuál fue su última reunión, temas 

tratados con el fin de hacer una valoración. 
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4.5. Con relación, al proceso de conciliación con CONAGEBIO y ONS, manifiesta la Sra. 

Directora que las reuniones han sido positivas y muy técnicas. Destaca dos reuniones 

en paralelo: la primera organizada por la Ing. Ester Vargas del CIGRAS con 

Fitomejoradores de la Universidad de Costa Rica y la segunda organizada por el Ing. 

Norman Oviedo con SENUMISA y el FLAR/CIAT, el tema a discutir fue sobre la 

importancia de conocer en detalle cómo se transfieren los materiales para el 

mejoramiento genético.  Espera tener reuniones de igual naturaleza con mejoradores del 

INTA y menciona de una cuarta reunión ya para aspectos de procedimientos.   

 

Finalmente, a nombre de la Oficina Nacional de Semillas externa el agradecimiento a los 

directivos Ester Vargas y Norman Oviedo por su contribución en el tema. 

 

CAPITULO V: PRESENTACIÓN REALIZADA A LA COMISIÓN PERMANENTE DE 
ASUNTOS AGROPECUARIOS DEL EXPEDIENTE 21.087. 
 
ARTICULO 5: La Sra. Directora se refiere a la exposición que realizó a los señores 

diputados de la Comisión de Asuntos Agropecuarios de la Asamblea Legislativa, sobre 

el texto sustitutivo (Expediente 21.087) en temas relacionados con la importancia de las 

semillas y las variedades para la seguridad alimentaria, el cambio climático, el 

mejoramiento genético; la relevancia de los recursos fitogenéticos, incluyendo la 

creación de la Comisión Nacional de los Recursos Fitogenéticos (CONAREFI); la 

naturaleza jurídica de la ONS y la forma en cómo se estructuró el texto sustitutivo, entre 

otros. A su vez, informa que ha estado recibiendo observaciones del proyecto de 

diferentes  entidades  y  que  solicitará  a  la  Comisión  Permanente  de  Asuntos 
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Agropecuarios una ampliación de fecha para presentar el criterio de la ONS que le 

permita revisar las observaciones de las partes interesadas, su valoración e inclusión en 

el texto sustitutivo.   
 

Informa, que los Señores Diputados de Asuntos Agropecuarios dieron su voto de apoyo 

al proyecto de ley.   

 

Se discutió ampliamente sobre el tema, por lo que se propuso una reunión para conocer 

todas las observaciones que se han recibido  y conformar un texto consensuado a lo 

interno de la Junta Directiva. 

 

CAPITULO VI: APROBACION DE LA MEMORIA 2019. 
 

ARTICULO VI. La Sra. Directora solicita la aprobación de la Memoria 2019 para 

distribuirla entre los usuarios y publicarla en la página Web de la Oficina. La misma 

cuenta con la incorporación de todas las observaciones que se realizaron. Asimismo, 

agradece al CIGRAS por su aporte en la revisión exhaustiva de la Memoria.  

 
ACUERDO 5, ARTÍCULO 6: Se aprueba por unanimidad la memoria anual de la Oficina 

Nacional de Semillas correspondiente al año 2019.  ACUERDO FIRME 

 
CAPITULO VII: COMENTARIOS DE LOS DIRECTORES A: 
 
ARTÍCULO 7: Se presenta el Ing. Emilio Fournier, para aclarar consultas relacionados 

con los informes administrativos. 
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7.1. Informe de Ejecución Presupuestaria, al mes de agosto 2020, No hay observaciones. 

Se da por conocido y forma parte del acta.  

 

7.2. Informe de los Estados Financieros, al mes de agosto 2020.  Se da por conocido el 

Informe y las notas que lo acompañan. No hay observaciones y forma parte del acta. 

 

La Sra. Directora informa de la nota que recibió de la Contabilidad Nacional del Ministerio 

de Hacienda, indicando que a partir del mes de setiembre se deberán incluir en los 

Estados Financieros información adicional. 

 

El Ing. Francisco Sedó, sugiere trasladar el informe administrativo al inicio de la sesión a 

partir de la próxima reunión. La solicitud es compartida por la junta en pleno. 

 
CAPITULO VII: PRESENTACION DE AUDITORIA INTERNA 
 
ARTICULO 8: La Licda. Karen Pérez informa, que ha estado en capacitación con la 

Contraloría General de la República y adicionalmente en una capacitación sobre la ética, 

para el estudio que está realizando. También apoyando mucho a la Oficina a través de 

la Comisión de Trabajo del SEVRI. 

 
CAPITULO VIII: ASUNTOS VARIOS 
 

ARTICULO 9. El Ing. Norman Oviedo, indica tener dos propuestas: en primer lugar que 

el Jefe del Departamento Técnico o el funcionario a cargo de los programas de  
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certificación que ejecuta, los acompañe para conocer los procesos de certificación de los 

cultivos que tiene la ONS en este momento y en segundo lugar, conocer cómo se está 

manejando la salida de funcionarios que están pronto a su jubilación, que puestos están 

pronto a salir, para cuando se estarían dando y que estrategia se va a seguir.  

 

Concluye la Sesión de Junta Directiva, al ser las dieciocho horas con cincuenta y seis 

minutos. 

 
 
 
 
 
 
 
Ing. Francisco Sedó León       Ing. Tania López Lee 
PRESIDENTE        SECRETARIA 
 


